

## 聚焦"一帶一路", "三桶油"同時簽下哈薩克油氣協議

近日,在第三屆"一帶一路"國際合作高峰論壇期間,"三桶油"均與哈薩 克簽署油氣協定。

## 1. 中國石油

10月17日,中國石油與哈薩克天然氣公司簽署天然氣購銷協議,雙方同意 阿克糾賓項目76號石油合同延期及在哈國境內深化油氣合作;同時,中國石油 董事長戴厚良會見哈能源部長薩特卡利耶夫及"薩姆魯克一卡澤納"國家福利基 金股份公司主席紮庫波夫共同簽署開發可再生能源諒解備忘錄,深化雙方在油氣 全產業鏈和新能源等領域的交流,

中國石油介紹稱,截至目前,中國石油(哈薩克)阿克糾賓公司生產石油近 1.5億噸、天然氣超過800億立方米,已經是哈國第六大石油生產企業,目前原 油產量占阿克糾賓州的60%,天然氣產量占75%,在哈油氣作業產量從最初年產 原油300萬噸規模,增長到目前年產油氣作業當量3000萬噸。

## 2. 中國石化

中國石化董事長馬永生與哈國油管委會主席米爾紮卡裡耶夫簽署關於哈薩克聚乙烯項目公司的入股協議。根據協定,中國石化將從哈薩克國家石油天然氣公司(以下簡稱"哈國油")及其他合作夥伴手中獲得30%股權,以參與哈薩克最大的聚乙烯項目。預計股權交割將於2024年第一季度完成。項目目前處於擴展基礎設計(EBD)階段,預計股東方將于2024年內完成項目最終的投資決策。

據悉,該項目的產品設計能力為 125 萬噸/年,工廠位於哈薩克阿特勞州的 卡拉巴丹地區,靠近田吉茲油田。

此外,峰會期間中國石化還與哈國油還簽署了《PTA/PET項目聯合前期可研



開發協議》,雙方擬研究在哈薩克投資建設對 PTA(苯二甲酸)和 PET(聚對苯二甲酸乙二醇酯)裝置的可能性,並在完成有關前期可行性研究後,決定項目的進一步實施。

## 3. 中國海油

中國海油與哈國油正式簽署戰略合作備忘錄。雙方約定在油氣勘探開發、油田服務等領域加強合作,並為後續全面合作確立機制平臺。

資料顯示,與中國石化和中國海油均簽署協議的哈國油為在哈薩克油氣工業上中下游發揮主體作用的國家石油公司,其石油開採量超過哈石油總產量的50%,擁有哈國60%以上的管道輸油能力,以及30%的石油加工能力。

早在 20 年前,中國和哈薩克之間命運的齒輪就已轉動。特別是 2009 年中哈管道全線貫通,每年的輸送石油能力達到兩千萬噸。2013 年的"一帶一路"倡議讓中哈兩國油氣合作進入"快車道",也是這一年,中國花費 50 億美元拿下哈薩克北部有"全球第二大油田"之稱的卡沙甘油田的開採權。

2014年,中哈又相繼建成了三條天然氣管道,完美解決了油氣運輸問題; 2019年,中哈正式建立永久全面戰略夥伴關係。

從成果上來看,中國駐哈薩克大使張霄說,哈薩克是中亞地區重要大國,是 "一帶一路"倡議的首倡之地和西出首站。2022年,中哈貿易額首破310億美 元大關,同比增長23.6%;今年1月至7月,兩國貿易額增長24.8%。未來,兩 國元首關於到2030年將貿易額提高到400億美元的設計目標或將提前實現。

(來源:華夏油氣)

